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Масленица – это один из самых ярких, веселых, шумных и незабываемых праздников в году. Обычно дети принимают участие в масленичных гуляниях, развлечениях, но мало кто из них может объяснить смысл происходящего. В интересах развития ребенка, расширения его кругозора родители могут рассказать много любопытного о масленице.
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Масленица – веселый и жизнеутверждающий праздник проводов зимы и встречи весны, который с удовольствием отмечают как дети, так и взрослые. Но нужно помнить, что Масленица – это древний, еще языческий праздник, который сохранился после крещения Руси. Это праздник со своими особыми традициями, смысл которых детям может быть непонятен. Например, Вы знаете, почему масленица – такой громкий и шумный праздник? Потому что землю нужно разбудить, и тогда начнется весна, можно будет пахать землю и сеять хлеб. 
Первый день – встреча Масленицы. К этому дню изготавливали чучело Масленицы, напоминая о давно забытой славянской богине, которую звали Мара-Моревна. Дети строили ледяные горки, взрослые посещали родных. Праздник открывали дети, приветствуя Масленицу.

Второй день – «Заигрыши». Начинались шествия ряженых. Много пели, плясали, состязались в ловкости и силе. Больше всего любили кататься с ледяных

горок: кто не скатился, тот обидел Масленицу. Не потешиться, не повеселиться от души в широкую масленицу – значит “жить в горькой беде и жизнь худо кончить”.

Третий день — «Лакомка». Люди ходили в гости друг к другу. Тёщи в этот день приглашали зятьёв на блины.

Четвёртый день – «Разгуляй». Масленица набирала полную силу.

Пятый день – «Тёщины вечера». В этот день зятья угощали своих тёщ блинами.

Шестой день – «Золовкины посиделки». Золовка – сестра мужа. Молодая невестка дарила своим золовкам подарки.

Седьмой день – «Прощёный день». В этот день прощались с Масленицей и совершали обряд прощения всех обид, накопленных за год: “Прости меня, пожалуйста, если в чём виноват перед тобою”. Затем целовались и низко кланялись.

В последний день Масленицы дарили подарки занимались благотворительностью, добрыми делами.
Наши дети тоже приняли участие в праздничном мероприятии «Широкая масленица». Они пели, играли, веселились.
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Масленица - девица, приходи на наш праздник!
Душой потешиться, да с народом повеселиться!
А ну-ка, народ честной, расступися.

К нам на праздник издалёка
Масленица явилася.

А еще обычай есть – куклу Масленицу сжечь или можно закидать ее снежками 
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Наши родители приняли участие в конкурсе «масленичных» кукол.
Масленая весело гуляла,

Песни играла,

Протянула до поста,

А теперь прощай —

На тот год приезжай!

